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 مقدمة

لله رب العالمين والصلاة والسلام على معلم البشرية محمد بن عبدالله ا الحمد
 وعلى الو وصحبو اجمعين وبعد : 

فإنو من دواعي سروري أن أضع بين يدي الطلبة ىذا الجهد راجين من الله 
دة لأبنائنا تبارك وتعالى ان يكون خالصاً لوجهو والوالدي وأن يحقق النفع والفائ

 الطلبة .

 

 -على أمور عدة تحقق النفع للطالب : ةوقد حرصت في ىذه الدوسي

 أولا  : مراعاة التأسيس ابتداءً من المواضيع السهلة الى الصعبة .
 

 شرحاً مفصلاً وملحوظات وأمثلة متنوعة وشاملة  ةثانيا : تتضمن الدوسي

 اعية محفزة للتفكير .مدرجة من السهل الى الوسط وصولاً الى أمثلة إبد
 

  المرحلة الثانويةفي  الطالب حتاجهايثالثا : وضعنا اىم المواضيع التي 
 

ونحن إذ نضع ىذا الجهد بين يدي الطالب ، فإننا لا نركز على ذكر 
الإيجابيات ، بل اخترنا أن نترك لأبنائنا الطلبة الحكم عليها وتقويمها واذاننا 

 سماع أي رأي أو نقد لهذا العمل .مصغية وقلوبنا مفتوحة ل

وأعتذر عن أي خطأ أو سهو غير مقصود فنحن بشر إن أصبنا فمن الله وإن 
 أخطأنا فمن أنفسنا . 

 

 )) مع أمنياتي لكم جميعا بالنجاح والتوفيق  ((

 

 أ . سائد ياسين الوردات 
 

 

 

 

 

 

 : تعلّمنا بيتَ الشعر القائل

  ما كل ما يتمنى المرء يدركو
 تجري الرياح بما لا تشتهي السفن                                  
 

 : ولم نتعلّم بيوت الشعر القائلة

  تجري الرياح كما تجري سفينتنا
  نحن الرياح و نحن البحر و السفن ُ                                 

   إن الذي يرتجي شيئاً بهمّتوِ 

       الانسُ والجن يلقاهُ لو حاربَ تْوُ                                    
  فاقصد الى قمم الاشياءِ تدركها

 تجري الرياح كما رادت لها السفن                                 

 

 للرضا بالواقع الأول يدعو
 لصناعة الواقع والأخريات تدعو
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 أعاع١اخ اٌؼ١ٍّاخ الحغات١ح

  الجّغ : 
ً
 اٚلا

 :ـالاػذاد الدٛخثح اِثٍٗ ػٍٝ ػ١ٍّح الجّغ 

 2 + 3  +5  =01 
 8  +3  +2  =03 

 

  ـ حلاػذاد اٌغاٌثااِثٍح ػٍٝ جمغ: 

 - 3  +- 9  =- 02 

( ثم وضعنا اشارة السالب للناتج  ٕٔ=  ٜ+ ٖاي اننا اىملنا اشارة السالب ثم جمعنا ) 
 (  ٕٔ -فأصبحت ) 

 تتطبق فقط عندما يكون للعددين المراد جمعهم لهم نفس الاشارة

 

 - 3  +- 4   =- 7  
 - 5  +- 0  =- 6  

 - 7  +- 03   =- 21  
 

 

  ذذس٠ة :ـ 

 - 05  +- 6  = 

 - 22  +- 2  = 

 - 01 +- 91  = 

 
 

 

  ـ الدٛخثحاِثٍح ػٍٝ جمغ اٌىغٛس: 
 

 8 7 1
3 3 3
   

 3 1 4
9 9 9
 

  

 

  ٗوم ننتبو دائما الى المقام الاول والمقام الثاني اذا كانا متشابهين نق:  ِلاحظ
 بعملية الجمع 

  ذذس٠ة :ـ 
  6 1

8 8
   

 2 6
81 81

   

 

 

 

 : َـاِثٍح ػٍٝ وغٛس غير ِرغاٚٞ الدما 

 3 1
8 6

   

 فلا يجٛص الجّغ لثً ذٛح١ذ الدماَ نلاحظ ىنا ان مقام الكسرين غير متساو

 
 
 
 
 
 

 يجة اعرخذاَ ٘زٖ اٌماػذج :ـذٕزوش دائّا ػٕذ ذٛح١ذ الدماِاخ 

 مقام الاول بسط الثاني   +مقام الثاني  بسط الاول              
 مقام الثاني   مقام الاول                              

 

13 26 6 3 8 1 3 1
24 48 8 6 8 6

  
   


  

  أِثٍح :ـ 
 

  49 4 1 9 5 1 5
36 9 4 9 4

  
  


 

 

 15 2 1 13 1 1 1
26 13 2 13 2

  
  


  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ٔرزوش دائّا شىً اٌىغش :ـ

     =شكل كسر   

 ذٍخ١ض  
    . سالب  ع( =  . سالب  ع( + ) . سالب  ع)  

  . موجب  ع( =  . موجب  ع( + )  . موجب  ع)     
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  ثا١ٔا :ـ اٌطشح 

 ( دائما موجبواعداد صغيره =  –اعداد كبيره  ) اٌطشح ٍٝاِثٍح ػ 
 8 – 3  =5  
 9 – 5  =4    

 ( دائما سالبواعداد كبيره  =  –اعداد صغيره )  اِثٍح ػٍٝ اٌطشح 

 8 – 02   =- 4  
 

 ح الحً :طش٠م       

  الدٛخةالى  اٌغاٌةنقوم بتحويل اشارة العممية من   
  02+  8الـــــــــى     02 – 8من                            

  ـبعد اشارة العممية  يأتينقوم بتحويل اشارة العدد الذي ثم: 
  * ارا وأد اشاسج اٌؼذد ِٛخثٗ ذظثح عاٌثٗ                  
  ارا وأد اشاسج اٌؼذد عاٌثح ذظثح ِٛخثٗ**                  

 بما ان اشارة العدد موجبه يتم تحويمها الى سالبة      
  02-+  8الــــــــى   02+  8من        
  بما ان اشارة العددين احدهما موجبه والأخرى سالبه نقوم بعمميه الطرح كلاتي 

        02- 8  =4 
  افتها الى الناتج  اشارة العدد الاكبر واض نأخذواخيرا 

اشارته ووضعها  بأخذ(  نقوم  02بما ان اشارة العدد الاكبر هنا لمرقم )                
 4 -=  02 -+  8    لناتج فيصبح 

  اِثٍح :ـ 

 3- 9  =- 6 
 9 – 02   =- 3  
 31 – 51  =- 21  

 

 ذذس٠ة :ـ 
 2- 9  = 
 7- 02  = 
 06 – 21  = 

 

  ذذس٠ة :ـ 
 3 – 5  +4 – 3 – 2 = 
 5  +9 – 5  +5 – 3 = 

 

  كٌفٌة اٌجاد مثل هذه المسائل نبدأ ...... ِلاحظٗ :ـ 

( ونجري العملٌة علٌهما فٌظهر الناتج  5 – 3اولا من الٌمٌن للٌسار ونأخذ اول حدٌن )   
 (  بعد حصولنا على الناتج  ماذا افعل؟!!؟ 2 -وهو ) 

 ) اضع الناتج واخذ العدد الذي ٌلٌه ( 

 م بالعملٌة ...... وهكذا حتى اصل للرقم الاخٌر ( اقو 4+  2 -)  

 ويكون هو ناتج النهائي لممسألة .   

 
 
 
 

 أِثٍح ػٍٝ طشح اٌىغٛس :ـ 
 

 
 

 11 7 3 8 4 3 4
56 8 7 8 7

  
  


  

 

 13 8 2 3 1 2 1
24 3 8 3 8
   
  


  

 
 و١ف١ح الحً : 

  فلا يجٛص اٌطشح لثً ذٛح١ذ الدماَ غير ِرغاٚ نلاحظ ان مقام الكسريين  

 ش دائّا ػٕذ ذٛح١ذ الدماِاخ يجة اعرخذاَ ٘زٖ اٌماػذج :ـذٕزو

 مقام الاول   بسط الثاني   -مقام الثاني   بسط الاول          
 مقام الثاني مقام الاول                                 

 

    وّا ذؼٍّٕا عاتما 

   تؼذ ذٛخ١ذ الدماَ ٔاذح اٌثغط  ٌٗ مجّٛػح حالاخ ِٕٙا  

  عدد صغير =  عدد موجب  –اذا كان البسط عدد كبير 

  عدد كبير = عدد سالب  –اذا كان البسط عدد صغير 
 

0:ـ    ذزوش دائّا 9 9
8 8


 = صفر 

 ـ  ذذس٠ة: 

 3 7
2 3

 
   

 5 6
2 7

   

 
 

 جمع اكثر من كسر عند تساوى المقام وعدم تساوى المقام 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أحزس ....... !!!!
من الاخطاء المشهورة عند جمع وطرح 

 البسط مع البسط و المقام مع المقام 
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  ثاٌثا:ـ اٌؼشب 

  ـ ذشاتٗ الاشاسجأِثٍح ػٍٝ اٌؼشب ػٕذ: 

 3  3  =9  

 6  4  =24  

 - 7  - 2  =44  

 - 41  - 44  =441 
 

 ان ناتج ضرب عددين صحيحين متشابهين في الاشارة  ٔلاحظ :ـ 
               ػذد طح١ح ِٛخة .ىو 

 اٞ بمؼنى :ـ   
 " كلاهما نفس الاشارة ) موجبة أو سالبة ( فالجواب موجب "    

 

 

 

  ـ اخرلاف الاشاسجأِثٍح ػٍٝ اٌؼشب ػٕذ: 

 - 3 3  =- 9  

 4  - 5  =- 21 

 - 2 21  =- 41 

 42  - 3  =- 26  
 

   ان ناتج ضرب عددين صحيحين مختلفين في الاشارة ٔلاحظ :ـ   

 ػذد طح١ح  عاٌة.هو 

 اٞ بمؼٕٟ :ـ   
 فالجواب سالب" " اختلفت الإشارة ) احدهما موجبة والاخرى سالبة (    

  

 ضرب مجموعة ارقام :ـ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  اٌمغّح ساتؼا:ـ 

  ـ ذشاتٗ الاشاساخأِثٍح ػٍٝ اٌمغّح ػٕذ: 

 
6

3
2

  

 64
8

8





  

 
3 9
4 12
  

 
21

3
7



  

 

  ين متشابهين في الإشارةان ناتج قسمة عددين صحيح ٔلاحظ :ـ  

 ػذد طح١ح ِٛخة.هو 

 اٞ بمؼنى :ـ  
 اذا كان البسط والمقام نفس الاشارة ) كلاهما موجب أو كلاهما سالب (   

 فالجواب ٌكون أشارته موجبة .   

 

 

 

  ـ اخرلاف الاشاساخأِثٍح ػٍٝ اٌمغّح ػٕذ: 

  1 7
9 63
 


  

  36
6

6
 


  

  8
4

2


   

 

 ان ناتج قسمة عددين صحيحين مختلفين في الاشارة  ٔلاحظ :ـ   
 ػذد طح١ح عاٌة.هو 

 اٞ بمؼنى :ـ     
 اذا اختلفت الاشارة ) احدهما موجب والاخر سالب (    

 فالجواب ٌكون  اشارته سالب .   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :ـ حالخاط١ح اٌرثذ١ٍ٠
 + -   =-    = +- 

 

 ذٍخ١ض  
                                   ع . موجب( =  ع . موجب ( × )  ع . موجب )  

 ع . موجب( =  ع . سالب ( × )  ع . سالب ) 
 ( = ع . سالب ( × )  ع . موجب ) 
 (  ع . سالب(  = )  ع . موجب ( × )  ع . سالب)  

ذٍخ١ض  

  ع . موحب( =  ع. موجب( / )  ع. موجب)  
     ع. موجب ( =  ع. سالب( / )  ع. سالب)  
ع. موجب ( /)  ع .سالب( = ) ع. سالب( / ) ع. موجب )  

 ع. سالب( = 

 ـذزوش دائّا :
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 ْط     الاعظ  " اٌمٛج "

 

 ٌعً ) ن ( وعدد حقٌقً ) س ( فان :ـلكل عدد طب
  

س  
ن
  =

K

s s s s s s         حٌث  ن = عدد مرات  
 

 العدد الحقٌقً ) س( ٌسمى الأساس , والعدد الطبٌعً ) ن ( ٌسمى الأس .

 

 أُ٘ لٛاػذ  الاعظ :ـ
 

  ) س ص ( 
د
= س  

د
  ص

د 
 

  مثال :ـ 

  (2  3 )2  =22  3 2   =49   =36 

 

 ن × د= س ن ( د) س 

 مثال :ـ 

  (3 4 )2  =3 42  =3 8 

 

 دس  د + و= س وس 

 مثال :ـ 

 2 4  2 3  =2 4+3  =2 7 

 

  
K

L K
L

s
s

s
  

  مثال :ـ 

 
4

3

2
2

   =2 4- 3  =2 

 

 K
K

1
s

s
 

  مثال :ـ 

 2- 3 = 3

1

2
 

 

 1= 0 س 

  ِثاي :ـ 

 05  =1 

 -09  =1 
 

 

 

 

 

 الجزس

الجذر التربٌعً "                        
2

  ,
4

,
6

 "......., 

  " ±" الجواب هنا دائما "                          الجزٚس  ٔٛػاْ

 

الجذر الفردي "                         
3

 , 
5

, 
7

 ..,... .   " 
 

  أِثٍح ػٍٝ خزٚس ذشت١ؼ١ح ِٛخة  :ـ 

 
21 1   

 
23 9   

 
42 16   

 

 ػٍٝ خزٚس ذشت١ؼ١ح عاٌثح :ـ  أِثٍح 

  4  =لا ٌوجد  

 ؟؟؟ لا يوجدسيخطر في بالك لماذا 
 متماثلٌن اذا ضربتهم فً بعض سٌعطً عدد سالبا الجواب :ـ لٌس هناك عددٌن 

 مثال لتوضٌح :ـ
-2  - 2  =4  اذن لا ٌوجد 

 

 أِثٍح ػٍٝ خزٚس ذىؼ١ث١ح ِٛخثح  :ـ 

  
32 8  

  
34 64  

 

  أِثٍح ػٍٝ خزٚس ذىؼ١ثح عاٌثح :ـ 

 32 8    

 35 125   

 

 فمط ٌرزوير                           ع١خطش في تاٌه عؤاي 

 متى يمكن  جمع أو طرح الجذور ؟   
  جذرين تربيعيين أو تكعيبييناذا كان الجذرٌن المراد جمعهم أو طرحهم 

  و أن يكون ما داخل الجذريين نفس العدد 
 ِثاي ٌرٛػ١ح :ـ 

 2 2 28 715 15 15   

 3 3 34 56 6 6   

 
3 23 213 13      لا يوجد جواب 

  السبب !!! ان الجذريين غير متشابهين الاول جذر تربيعي والثاني جذر تكعيبي

 2 2513 15   لا ٌوجد جواب 

  ف عن الاخر لذلك لا يمكن حلهاالسبب !!! ان ما داخل كل جذر يختل

 

 

 

 

.........أحزس!!!.... 
من الأخطاء المشهورة 
 ضرب الأساس بالأس 

      3
2  ≠2 (3 = )6 

   -
2
2  ( ≠-2)

2 
 =4 

 

  ذزوش :ـ

 

  

!!!!! .......... أحزس 
 الأس لا ٌتوزع على عملٌة الجمع أو الطرح

  نب±  نأ≠  ن ب(± ) أ   
 

  ٌرزوير :ـ

 

  ذزوش :ـ
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 هو علم الهندسة والجبر والحساب  ػٍُ اٌش٠اػ١اخ :ـ 

 حٌث فً علم الجبر ٌلزم معرفة ما ٌلً :ـ 
 

 ٞظرب عاملٕه أَ اكثر .ٌُ ما ٔكُن حاصل    :ـ الحذ الجبر 

  أِثٍح :ـ 

  س 

 3 س ص 

 س
2

 ع
 

 ٞه كل حذ ٌُ ما ٔحكُن مه حذ جثرْ أَ اكثر ٔفصل تٕ:ـ  الدمذاس الجبر

 ( . -) + ( أَ )  علامةَاخر  

  أِثٍح :ـ 

  + 1س  

  ع  –س + ص 

 8 –  س ص 
 

 

 

 

 

 ِىٛٔاخ الدؼادٌح .
 

 ٌٕرزوش ع٠ٛا ِا ٟ٘ ِىٛٔاذٙا :ـ

  أِثٍح :ـ 

 4 + 8ص =  9س 

 وهو ثابت معامل س  ٌسمى 4

 وهو ثابت  معامل صٌسمى  9

 س متغٌر وكذلك ص متغٌر 

  حد جبريص 9وكذلك  حد جبريس 4

 القٌمة والعددٌة للمقدار الجبري  8

 
 

 - 5  10ك = 12 -ع 

 وهو ثابت  معامل عٌسمى  5-

 وهو ثابت  معامل كٌسمى  12-

 متغٌر  ع متغٌر وكذلك  ك 

  حد جبري ك12 –وكذلك  حد جبريع 5-

  القٌمة العددٌة للمقدار الجبري 10

 

 ٔلاحظ اْ :ـ 
 ٌثح الدؼاًِ ٠ؤخز ِغ أشاسذٗ  اْ وأد ِٛخثح أٚ عا    

 (  في المثال السابق مع الاشارة .ٕٔ-( و ) ٘-لهذا السبب تم اخذ )     
 

 

 ذذس٠ة ِا ٟ٘ ِىٛٔاخ الدؼادٌح :ـ 

   
L
4


  36ل  = 8 –ن 5+  

 

 

 

 

 جمغ الحذٚد الجبر٠ح ٚطشحٙا 

 ِثاي :ـ 

 3 + ص7س
2

+ع 
2
ص2س +6ص +  –+ع  

2
 

 الحً :ـ
 

  لحشاتً الرمُز َجساَْ الاسس  س          6س ٔجمع الّ 3 

ص2ص لا ٔجمع الّ 
2

  الرمُز محشاتً َلكه القُِ ) الاس ( مخحلف     

 

 ورجة الحذَد تشكل ٔمكىىا مه جمعً تشكل اسٍل َاتسط 

ص7س + 6س + 3
2
ص2+ 

2
+ ع 

3 
 ص–+ ع 

ص9س + 9= 
2

+ع 
3
 ص  –+ع  

 

  ذذس٠ة :ـ 

  + س3س ص +6س ص
2

س ص 5ع + 
2

 س ص 3س ص + 4 – 

 

 
 

 الحذٚد الجبر٠ح ػشب

 أِثٍٗ :ـ

 2 س ص 4 = س ص 

 الحً :ـ

  4  =8 2                          المعاملات

س          المحغٕرات ) الرمُز  (
1
ص 

1
  س

1
ص 

1
= س 

2
ص

2
 

 سس ججمع عىذ العرب () جزكر ان الا                                    

س8= 
2

ص
2

 
 

 

 5 س ص س
2
  3 ص ع 

 الحً :ـ 
  1  3  =15 5                          العاملات

س س ص          المحغٕرات ) الرمُز (
2  ص ع = س

3
ص 

2 
 ع

 ) جزكر ان الاسس ججمع عىذ العرب (                                     

س15= 
3

ص
2

 ع
 

 

  ذذس٠ة :ـ 

 7  ص س 2  س ص ع
3
  = 

 

 

 

 

 

 

 

 ٌرزوير :ـ
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 انتحهيم الى انعوامم

 2أ  – 2ط   تين ِشتــؼـين اٌفشق

 ( أ+  ط( )  أ –ط  ) = 2أ – 2ط

 الجذر + الجذر ( ) الجذر ( –) الجذر =  2أ – 2س        أي بمعنى
 

 أِثٍح :ـ 

 س
2

 ( 4() س +  4 –= ) س  46 – 

 46 – س
2

 + س ( 4س () – 4=)  

 49 م
2

ل – 
2

 م + ل (7ل ()  –م 7= )  

  + ( 4)س
2

 (4( +  4( )) س +  4 –(  4= ))س +  4 – 

  4 –س ( =s - 2  ( )s  +2  ) 
 

 ذذس٠ة :ـ 
 25 – 2س = 

 1 –  2س  = 

 2س64 –  2ن  = 
 

 

 لا تحًٍ  2+ أ  2ِشتؼين   ط مجّٛع

 

  ِثاي :ـ 

 لا ٌوجد لها تحلٌل " لان ممٌزها سالب " 4+  2س       = 
 

 

 

 3 أ – 3تين ِىؼثين      ط اٌفشق

 ( 2+ أط + أ  2ط( )  أ –) ط  = 3 أ – 3ط

 )قوس كبير الأولى العكس و الثانية دائما موجبة ( ) قوس لو نفس الإشارة ( أٞ بمؼنى     

 تكون أولية أي لا تحلل ) مميزىا سالب (  دائّاالعبارة التربيعية التي تنتج من تحليل 
 

 اِثٍح :ـ 

 س
3

( ) س 2 –= ) س  8 – 
2

 (  4س +  2+  

 64 – 246 ص
3

ص36ص +24 + 46ص() 6 – 4= ) 
2
  ) 

 - س
3

 – 27  = 

 2 23 3 3 3 32 ( ) (1 ( ))(1 ) 1 ss s s s s     

 
 

  ذذس٠ة :ـ 

 64 س
3

 – 425 = 

 27 – س
3

 = 

 

 

 

3 + أ 3ِىؼثين  ط مجّٛع
 

 ( 2أ + أط – 2)ط ) ط + أ (=  3+ أ 3ط

 الحد الثاني + الحد الثاني (×الحد الاول –) الحد الاول + الحد الثاني ( ) مربع الحد الاول 

 ير لو نفس الإشارة ( ) قوس كبير الاولى العكس والثانية دائما موجبة () قوس صغ أي بمعنى
 

  أمثهة :ـ 

س27 
3

ص8+  
3

س9ص()2س + 3=)  
2

 (2ص 4س ص + 6 – 

+ ص64  
3

ص + ص4 – 46+ ص () 4= )  
2

) 

 

 تدريب :ـ 
ص 

3
+ ل 

3
  = 

+ ن 425
3

 = 

 

 

 

 اخشاج ػاًِ ِشترن
 

 اٚ ولاّ٘ا ص (  سلُ اٚ ِرغير )ط ،العامل المشترك قد يكون 
 

  أمثهة :ـ 

 3(    3+  2) س 3=  9+  2س 

 (  4 –س = س) س 4 – 2س 

 3(1 -)س س3س=3 – 3س 

 2 2 3(1 s)(2 s)s (2 s s)s s2 s s        

 2 2 3 2 2 5(9 s6 s4)(3 s2) s (27 s8) s s27 s8       

 2 2 1
((3 s)(3 s))3 (9 s)3 3 s

3
      

 1 1 1
(3 s) s

6 2 6
   

 2 3((2 (2 s)(2 (2 s))(2 s) (4 (2 s))(2 s) (2 s)4 (2 s)           

 

 2 327 s9 s3 s    

 

 

 

 
 

 تدريب :ـ 

 125 + 4ع2+  4ع3ع = 

 222س9+  3س = 

 

 

 

 

 

 

 

 

  لتذكير :ـ
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 تح١ًٍ ثلاثٟ الحذٚد
 

أط   ⟵     اٌشىً اٌؼاَ        
2 

 طفش=  خـ  ±ب ط  ±

  

 ٕ٘ان ثلاثح حالاخ  

 جـ = صفر +ب س  +2أس       الحاٌح الاٚلى :ـ

   

 صفر  6س + 5+  2س = 

 طش٠مح الحً  :ـ
 (         ( ) س       نفتح قوسٌن ونضع  ) س  

 (      ( ) س +       نضع اشارتً الموجب    ) س + 

ثم نأخذ الثابت  س
2
 = صفر  6س + 5+  

    6عددٌن اذا ضربتهم فً بعضهم ٌعطونً الحد  الثابت  

1 6 =6       2أو  3  =6 

  5=  3+  2    5  الحد الاوسطواذا جمعتهم ٌعطونً  

 0( =  2س + ()3) س + 

 

 جـ = صفر +ب س  – 2أس     :ـ الحاٌح اٌثا١ٔح

 ِثاي :ـ 

 صفر10س +  7 -2س = 

 (        ( ) س         نفتح قوسٌن ونضع  ) س 

 (        -( ) س       -نضع اشارتً السالب    ) س 

سثم نأخذ الثابت  
2

 = صفر10س +  7 -

  10عددٌن اذا ضربتهم فً بعضهم ٌعطونً الحد  الثابت  

1  10 =10         2أو  5  =10 

     7=  5+  2      7لحد الاوسط  واذا جمعتهم ٌعطونً ا

 ( = صفر 2 –()س  5 -) س  

 

 جـ = صفر -ب س  ± 2أس     :ـ الحاٌح اٌثاٌثح 

 ِثاي :ـ 

 صفر10 -س 3  -2س = 

 (     ( ) س          نفتح قوسٌن ونضع  ) س

 (       -( ) س      شارتً موجب وسالب      ) س + نضع ا

سثم نأخذ الثابت  
2

 = صفر10 -س  3 -

  10عددٌن اذا ضربتهم فً بعضهم ٌعطونً الحد  الثابت  

1  10 =10         2أو  5  =10 

     3=    2 – 5     3الحد الاوسط  واذا طرحتهم  ٌعطونً 

وحسب اشارة الحد الاوسط توضع للرقم الاكبر  وهنا  بما ان اشارة الاحد 
  5الاوسط سالبة  توضع لرقم 

 ( = صفر 5 –()س   2) س +  
 

 

  ـ ذذس٠ة: 

 س
2 

 (7( ) س + 2= ) س +  44س +9+ 

 س
2

 ( 4 –( ) س   4 –= ) س  4س +2- 

 س
2 

 ( 3 –() س 5= ) س +  41 –س 3+  

 

 

 

 

سالبا فانه ٌؤخذ عاملا مشتركا من  2ان معامل  ساذا ك ٌرغ١ًٙ الحً :

  بداٌة الحل  
 

 حلل المعادلات التالٌة  :  أِثٍح :

 0=  2س –س 7+ 6(  1

 

 

 

 

  0=  2س –س 5+  4(  2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (  كٌف ٌتم الحل  ؟  1معاملها لٌس )  2اذا كانت  س 
 

 أِثٍح : 

 0=  2س3 –س 7+ 6 (  1

 

 

 

 

 

 

 0=  2س2 –س 5+ 4(  2
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 ِماد٠ش تحًٍ تٕفظ طش٠مح اٌترت١ؼٟ ) شث١ٗ اٌترت١ؼٟ (
 

اذا ربعت حده الأوسط بدون المعامل ونتج الحد الأول  الدمذاس ثلاثٟ الحذٚدأ (  

 هذا ٌحلل بنفس طرٌقة تحلٌل التربٌعً  . 
 

 حلل المقادٔر الاجٕة  أِثٍح :

2 2 2 4(4 s) (9 s) 36 s13 s ( 1

(2 s)(2 s) (3 s)(3 s)

    

    

 

(3 ) (2 ) 6 5 s ( 2s s s     

(4 ) (2 3) 8 10 s3 ( 3s s s     

(18 5 s2) s2 5 18 ( 4s s
(2 )(9 2)s s

     

  

 

 

 ب ( الالتراْ الاعٟ 

4   )s s s2 s 2 s3 3 3 ( 3) 9    

 اذا كان الأساس موحدا فان الأساس ٌثبت والاسس تجمع . حاٌح اٌؼشب( فً  2

 اذا كان الأساس موحدا فان الأساس ٌثبت والاسس تطرح . حاٌح اٌمغّح( فً  3

4   )K L LK( )s s 

 

 

 ٌرغ١ًٙ الحً  : 
أَ     س(25* (  المقادٔر الحٓ جححُْ  ) 

4 3 34( )s s  ٔمكه ان 

         وسحخذم الفرض 
s 2 s s

23 3 32

5 w ( 5) 25

w ( )s s s

  

  

 

 

 ** ( ارا اسحطعث ان جحلل تذَن فرض فلا ماوع مه رلك . 

 أِثٍح : 

1   )

 

s 2 s s

2

s s

5 w 36 ( 5) 36 25

36 w

(6 w)(6 w)

(6 5)(6 5)

   

 

  

  

 

 

2 ) 
s 3 s s

3

2

s2 s s

3 w ( 3) 8 27 8

w 8

( w w2 4)(w 2)

( 3 3 2 4)( 3 2)

   

 

   

    

 

 

3 ) 
s 2 s 3 s s s

2 3

2

s s2

5 w ( 5) ( 5) 25 (125)

w w

(1 w) w

(1 5) 5

   

 

 

 

 

 

4  )
23 3 3 3 32

2

3 3

w 21 ( )4 ( ) 21 4s s s s s

21 w4 w

(3 w) (7 w)

(3 ) (7 )s s

     

  

  

  

 

 

6  )s s16 2 17 4                                       ذذس٠ة 
 

 مفكوك انقوس

   
 اٌمٛط اٌترت١ؼٟ ) الدشتغ اٌىاًِ  (  الحاٌح الاٚلى  :ـ
 ٕأس + أ ٕ±  ٕ= س ٕأ( ±)س  

 

  أِثٍح :ـ 

  + 25س + 11+  2=  س 2( 5)س  

  25س + 11 – 2= س 2(5 –)س 

  (4  +5) 2ص  = 

  (-3  +4) 2أ  = 

 5  (2 1-س )2  = 

 

 اٌمٛط اٌرىؼ١ثٟ   :ـثا١ٔح الحاٌح اٌ

 ٖب ± ٕأسٖ+  سٕأٖ±  ٖ= س ٖ( ب±  أ )  

  (3 + 1س )( 1+) 2(1س()3)3( + 1)2س(3)  3+  3س(3= )  3 

  1س + 9+  2س 22+  3س22=                    

  (2 – 3) 3س(3) – 2س(3()2)3س( + 3)2(2)3 – 3(2= ) 3س  

 3س22 – 2س54س + 36 – 8=                    

  (4  +2) 3س  = 

  (2 4 –س )3  = 

 

     

  :ـ اٌثحالحاٌح اٌث

 أس±  ٕأ ( = س± س)س  

 

 أِثٍح :ـ 

 2 + 6س + 2( =  3)س   

 7 28 –س 7( = 4 –)س  

  + ( = س 5س) س
2 

 س 5+  

  ( = س 8 –س) س
2 

 س8 - 

 7  ( =  7 –) س 

  ( 9س –  = ) س 
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 :ـشاتؼح الحاٌح اٌ

 ) س + أ ( )س + ب( = س) س+ ب( + أ )س + ب ( 
 + ب س + أس + أب ٕ= س                                

 ) س + ب ( أ -أ ( ) س + ب ( = س) س + ب(  -) س  
 أب –أس  –+ ب س  ٕ= س                               

 

  أِثٍح :ـ 

  + ( 4) س +  2( +  4( = س) س +  4() س +  2) س 

= س                                   
2

= س 8س + 2س + 4+  
2 

 8س + 6+  
   

   (  3) س +  5 –(  3( = س) س +  3()س +  5 –) س 

= س                                  
2

= س 45 –س 5 –س  3+  
2 

  45 –س 2 –

                 

 

 :ـشاتؼح الحاٌح اٌ

 2 2(f) (H) (f H) (f H)    

 2(f H) (f H) (f H)    
 

 

  أِثٍح :ـ 

 

 
2 2 29 s (3) (s) (3 s) (3 s)      

 
2 29 s6 s (3 s) (3 s) (3 s)       

 
2 2 2s25 9 (s5) 3 (s5 3) (s5 3)      

 
2 2s25 s30 9 (s5 3) (s5 3) (s5 3)       

 
2 2s s (s s ) (s s )    

 
2 2 2s s s 2 s (s s ) (s s ) (s s )      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اػف الى ِؼٍِٛاذه : 

 
K 2 2 K K( f H) (f H) (f H)    

 
K K K K(f H) (f H) (f H)     

 أِثٍح : 

 
4 2 4 2 2 4 4(9 s) ( (3) (s)) (3 s) (3 s)      

 
2 2 2 2 2 2 2(s 1) ( (s ) (1)) (s 1) (s 1)      

 
1 1
2 2

1 1
2 2 22 2 2

(H4 1) (H4 1) H4 1 H4 1

( H16 1) ( (H4) (1))H16 1

    

    

 

 
1 1

3 33 3

1 1
2 2 232 3 3

(2 s) (2 s) 2 s 2 s

( 4 s) ( (2) (s))4 s

    

    

 

 

 
2 1 1(1 s) (1 s) (1 s) (1 s)      

 
2 4 2 4 2(s 2) (s 2) (s 2) (s 2)        

 2 6 8 6 81 1 1 1
(s9 ) (s9 ) (s9 ) (s9 )

4 4 4 4
       

 
9 4 5 4 5(19 s) (19 s) (19 s) (19 s)      
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 الدماد٠ش الجبر٠ح اخرظاس

 
 

 اُ٘ الدلاحظاخ :ـ     

    
H s

1
H s





           H s
1
H s





            s H H s
1

H s s H
 

  
 

 

 
 

 أِثٍح :ـ 

 
 

 
29 s

6 s2





  

 الحً :ـ 
2(3 s)(3 s)1 9 s

(3 s)
2 (3 s)2 6 s2

  
  

 

  

 

 

 
2

2 3

s s
s 1 s s

 
 

  + 

 الحً :ـ

2

(s) ss
s 1


 2( s 1) s

2

2 3

2 2 2

s s
s 1 s s

s2 s s
s 1 s 1 s 1

 
 

  
  

  + 

=

 

 
28 s6 s

2 s
 




  

 الحً :ـ

(4 s) (2 s)
4 s

 
 

2 s

28 s6 s
2 s
 




 

 

 
2 3

2

s5 s4 s
5 s6 s
 


 

  

 عامل مشترك فً البسطس     الحً :ـ

2

2

(5 s4 s)s

5 s6 s

 

 
  فً البسط والمقام نتربٌعٌتانتج عندنا معادلتان  

5)   بالتحلٌل  s)(1 s)s
(5 s)(1 s)
 

 

  

 

5)) بالاختصار s) (1 s)(5 s)s
5 s

(5 s)

 
 



)s

(5 s) (1 s) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
3 3

2 2

s27 w
s9 sw6 w




 
  

 ظ ان البسط مجموع مكعبٌن والمقام عبارة تربٌعه بالتحلٌل تلاح  الحً :

3 3

2 2

2 2

s27 w
s9 sw6 w

( s9 sw3 w) (s3 w)



 

  

(s3 w) (s3 w) 

2 2( s9 sw3 w)
(s3 w)



 




  

 

 
3 s

4 s 3 s
 

 
 

 

 توحٌد المقامات  ذزوش :ـ    

 لاولمقام ا  بسط الثاني  مقام الثاني  بسط الاول       

 مقام الثاني مقام الاول                          

 

    

(3 s)3 (4 s)s 3 s
(4 s)(3 s) 4 s 3 s
  

 
   

  الاقواس وتجمٌع الحدود  بفك  

29 s3 s4 s
(4 s)(3 s)
  


  

29 s s
(3 s)(4 s)

 


 
 

 

 
2

3

s4 1 1
2 ss8 1


 


  

 الحً :ـ 

2

3

s4 1 1
2 ss8 1


 



 2 3

3

(s2 1)( s4 1) ( s8 1)

( s8 1)(s2 1)

   

 

 

  تحلٌل الفرق المكعبٌن الموجود فً البسط

2 2

3

( s4 1(s2 1) ( s4 s2 1)(s2 1)

( s8 1)(s2 1)

     


 

 

  واختصاره مع المقام  البسط من عامل مشترك  س (2-1)   بإخراج  

2 2(( s4 1) ( s4 s2 1)) (s2 1)    
3( s8 1) (s2 1) 


    

 البسط  بتجهٌز 

2 2

3

s4 1 s4 s2 1
( s8 1)

   




 

  د البسطالحدوبتجمٌع  

2s4 1 2s4 s2 1
3( s8 1)




 

 =

2

s2
( s8 1)




 

 

 

  اٌفىش ٕ٘ا :ـ
 ( لا نستطيع اختصارىا  3)س + 
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 الدرثا٠ٕاخ

 

 ب >أ     لتعبٌر التالً اذا كان  أ , ب  عددان فان ا
  ٠غّٝ ِرثا٠ٕحب     أ                                                    

 ب <أ                                                    
 ب أ                                                    

 
 اٌمشاءج ٌشِضا
 أ  أكبر من  ب ب >أ 

 أ  أكبر من أو ٌساوي  ب ب أ 

 أ  أصغر من   ب ب <أ 

 أ  أصغر من أو ٌساوي  ب ب أ 

 
 

  ٌرزوير :ـ 
 عزٌزي الطالب 

 قسمٌن  القسم الموجب والقسم السالب .خط الاعداد ٌنقسم الى 
           

 الاعداد الموجبة              الاعداد السالبة                     
 

                                   0                           -  

 

  موجبة يبدا من الصفر  ال    ى   اللانهايةالقسم الموجب                      
 مجموعة ارقام  بٌن   ةبالمقارن نقوم

  أِثٍح :ـ 

    ( 1أم   5اٌهما اكبر   ) 
  1 > 5التعبٌر الرٌاضً   1أكبر من الرقم     5الرقم  

   ( 52أم   100اٌهما اكبر  ) 
 52  > 100التعبٌر الرٌاضً    52أكبر  من الرقم    100الرقم  

 

  ى لانهاية السالبةيبدا من الصفر ال    فً قسم الاعداد السالبة  أما   

 بٌن مجموعة ارقام    ةنقوم بالمقارن

  أِثٍح :ـ 

  ( 8 -أم   1 -اٌهما اكبر )  
  8 -أكبر من الرقم   1-الرقم  

  ( 100 –أم  5-اٌهما اكبر )  
 100 –اكبر من   5-الرقم  

 
 ( اوبر   في الاِثٍح اٌغاتمح ؟؟؟ 5-ٚ  1-ع١خطش في تاٌه لدارا اٌؼذد ) 

  القريبة من الصفر دائما ىي الاكبرقط فً الاعداد السالبة ف :ـ الجٛاب

 
 

                                 0                                   -  

 
 

   ٌٕأخز ِثاي ٌرٛػ١ح اوثش :ـ 

  (  855 –أم  2 -اٌهما اكبر الرقم )   
(  اذن هو الاكبر ٌعبر عنه  2-ى الصفر ؟ نعم انه ) اٌهما اقرب ال

 855 - >  2 -   رٌاضٌا 
 

                
 
 

  ( 5.1 -أم  5 -أٌهما اكبر ) 
 لآنه قرٌبا جدا من الصفر  5 –نعم انه   ؟ اٌهما اقرب الى الصفر 

 

  ( 1أم   5 -أٌهما اكبر  ) 
  هنا المقارنة ستختلف لأنه هناك رقم موجب ورقم سالب
 دائما ٌكون الاكبر فً حالة  عدد موجب  والاخر سالب 

 دائما الموجب الاكبر 
  5 - >  1  ٌعبر رٌاضٌا 1الاكبر وهو  

 
 

  ششح الدرثا٠ٕاخ :ـ 

  5 <ط   
  5قٌمة أقل من تعنً هذه المتباٌنة أن المتغٌر س ممكن ان  ٌأخذ اي  

 5أعداد اقل من   100 -,  0,  2 -فالأعداد التالٌة مثلا تحقق المتباٌنة 
 فلا ٌحقق المتباٌنة لعدم وجود اشارة المساواة 5أما العدد 

  5( كذلك لا ٌحققها لآنه اكبر من  5.1والعدد)  

 
 

   ط- 4               
  0قٌمة أقل أو ٌساوي  تعنً هذه المتباٌنة ان المتغٌر س ممكن ان تأخذ اي 

 , ......1022-,  20-,  5-تحقق المتباٌنة  فالأعداد التالٌة مثلا 
 حقق المتباٌنة لوجود اشارة المساوة   4 -لاحظ ان العدد 

                      4-( لا ٌحقق المتباٌنة لأنه أكبر  من  3.9-و العدد ) 

 
 

  15-   >ط 
 15 -قٌمة أكبر من تعنً هذه المتباٌنة ان المتغٌر س ممكن ان تأخذ اي 

  8-,  14-,  100,  6,  1لتالٌة مثلا تحقق المتباٌنة  فالأعداد ا
 لا ٌحقق المتباٌنة لعدم  وجود اشارة المساوة   15 –لاحظ ان العدد 

     15 -( لا ٌحقق المتباٌنة لأنه اصغر من   15.1 -و العدد )

 
 

  ط 0 
  0أكبر أو ٌساوي   قٌمةاي  تعنً هذه المتباٌنة ان المتغٌر س ممكن ان تأخذ

  100452,  100,  6,  1فالأعداد التالٌة مثلا تحقق المتباٌنة  
  لاحظ ان العدد صفر  حقق المتباٌنة لوجود اشارة المساوة

  0( لا ٌحقق المتباٌنة لأنه اصغر من   0.001 -و العدد ) 

 
                 

 
 

 ٌرزوير :ـ
 ٌمكن كتابتها مزدوجة 8 <و  س  1 >س اذا كان هناك متباٌنتٌن  

  8 <س   <  1كما ٌلً      

 

 ٌمٌن المتباٌنة ٌكون عدد صغٌر  لى ٌجب ان تعرف ان الرقم ع

  وعلى ٌسارها ٌكون عدد كبٌر

 
 
 
 
 
 
 
 
 

البة دائما في الاعداد الس
 الاقرب الى الصفر اكبر 



 

                                                                                                  ٖٔ                                                                                            D                

 

 اٌفتراخ

 
 اٌرؼش٠ف :ـ 

 هً مجموعة جزئٌة من الاعداد الحقٌقٌة .
 

 أٔٛاع اٌفتراخ :ـ

 . الفترات المحدودة 

 دة .الفترات غٌر المحدو 
 

 

 الفترات المحدودة
 
 

  الفترة نصف مغلقة            الفترة المفتوحة               الفترة المغلقة

                                                    أو نصف المفتوحة 

                                                                   أو  

 

 اٌفترج الدغٍمح :ـ
 

ذىرة ٘ىزا   f H 

تشمل أ ,  ب ٌنتمٌان الى الأعداد الحقٌقٌة وهذه الفترة    اٞ بمؼنى :ـ

 العدد أ و ب و الاعداد الواقعة بٌنهما بما فٌها الكسور .
 

 تتدل على ان الفترة مغلقة ( الدائرة المظللة )رة ٌمكن تمثٌلها على خط الاعداد الفت
 
 
 

 أ                        ب                          
           

 

 ِثاي ٌرٛػ١ح :ـ 

 15 8  و الاعداد  8 –و  15تشمل العدد تعنً هذه الفترة انها

 حتى الكسور .الواقعة بٌنهما 
 
 
 
 

 ع١خطش في تاٌه عؤاي ؟ّ؟
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 اٌفترج الدفرٛحح :ـ
 

 ذىرة ٘ىزا  ) أ ، ب ( 
 أ , ب ٌنتمٌان الى الاعداد الحقٌقة وهذه الفترة  أٞ بمؼنى :ـ

 لا تشمل العدد أ و ب بل تشمل الاعداد الواقعة بٌنهما بما فٌها الكسور .
 

 تتدل على ان الفترة مفتوحة  (  الدائرة المفرغة) داد الفترة ٌمكن تمثٌلها على خط الاع
 
 

 أ                           ب                          
 ِثاي ٌرٛػ١ح :ـ 

( 9 1 بل تشمل  الاعداد  1و  9لا تشمل العدد تعنً هذه الفترة انها  (

 الواقعة بٌنهما حتى الكسور .
 

 

 

 الدغٍمح أٚ ٔظف الدفرٛحح :ـ اٌفترج ٔظف
 

 مفتوحة من اليمينأ (  
 

  ذىرة ٘ىزا f H 

اٞ بمؼنى :ـ   أ ,  ب ٌنتمٌان الى الأعداد الحقٌقٌة وهذه الفترة لا تشمل 
 العدد أ و وتشمل العدد ب و الاعداد الواقعة بٌنهما بما فٌها الكسور .

 
الدائرة المظللة من جهة المغلقة ) لاعداد الفترة ٌمكن تمثٌلها على خط ا
 ( و المفرغة من جهة المفتوحة 

 
 

 أ                            ب                          
 ِثاي ٌرٛػ١ح :ـ 

 0 8  1وتشمل العدد   9لا تشمل العدد تعنً هذه الفترة انها 

 كسور .والاعداد الواقعة بٌنهما حتى ال
 

 

 

 مفتوحة من اليسار :ـب ( 
 

 

ذىرة ٘ىزا   f H  

تشمل أ ,  ب ٌنتمٌان الى الاعداد الحقٌقٌة وهذه الفترة   اٞ بمؼنى :ـ

ولا تشمل العدد ب وتشمل الاعداد الواقعة بٌنهما بما فٌها  العدد أ
 الكسور .

 
ئرة المظللة من جهة المغلقة الدا) الفترة ٌمكن تمثٌلها على خط الاعداد 

 ( و المفرغة من جهة المفتوحة 
 

 أ                           ب                      
 

 ِثاي ٌرٛػ١ح :ـ 

 9 3  تشمل العدد  لا و 3 -تشمل العدد تعنً هذه الفترة انها

 حتى الكسور .والاعداد الواقعة بٌنهما  9
 
 

 ذٍخ١ض 

 تعني انها تشمل العدداٌفترج الدغٍمح        

 تعني انها لا تشمل العدد      اٌفترج الدفرٛحح

 



 

                                                                                                  ٔٗ                                                                                            D                

 بمرغير ٚاحذ حً الدؼادلاخ الخط١ح
 

 أِثٍح :ـ 

 5 -س =   ⟸  0=  5س + 

  10س =   ⟸  7 = 3 –س 

  ٌرٛػ١ح اوثش :ـ

 11=  4س +  نأخذ المثال التالً :ـ لحل المعادلة  

  )4نطرح من طرفً المعادلة العدد ) : الحل

 7س =  ⟸  4 – 11=  4 – 4س +   

 11=  4+  7  لأن 11=  4ة  س + حلاً للمعادل 7 نقول العدد

  .هً صحٌحةو                                                              
 

 

 بمرغير٠ٓحً الدؼادلاخ الخط١ح 
 

   7س + ص = 

  4ص = 2 –س 
 

 

 بمرغير ٚاحذالمعادلة  جعل جلحل مثل ٌزي المعادلات ٔجة ان  :ـ ِلاحظح
أَ العكس  أَ اما تطرح أَ جمع  المعادلة الاَلّ مه الثاوٕة    فمط

 تاحذا المعادلحٕه ثاتث تعرب

 

 الحً :ـ

 وطرح المعادلة الاَلّ مه الثاوٕة 

   7س + ص =     

 ــ

  4ص = 2 –س     

  4 – 7ص = 2ص +    
 

 1ص =       ⟸     3ص = 3

 تحعُٔط قٕمة ص فٓ المعادلة الاَلّ أَ الثاوٕة وحصل علّ 

 6س =         7=  1س +          7س + ص = 
 

 فٓ المعادلة  1, ص =   6لحأكذ مه الحل اقُم تحعُٔط س = 

 الاَلّ أَ الثاوٕة 

 4( = 1) 2 –(  6)          4ص = 2 –س 

  صحٕحً  4=  4                                          

 

   

 

 

  

 

 

 

 

 الاقترانات :ـ

  أو ص   ل )س(  أو   ق) س(  ٌرمز للاقتران بالرمز 

  أمثهة :ـ 
 3ق)س( = س      

  = )س 5ل)س         

 = 3اي بمعنى ق)س(=            3ص 
 

 

  أنواع الاقترانات
 

 انقيمة المطهقة      المتشعبة        اندائري           اننسبي        كثير الحدود

 

 الحذٚد اخ وثيرأٚلا :ـ 

 

 0س + أ 1+.......+ أ 1-نس  1-ن+ أن س نأ

 صفر ≠ حٌث جمٌع الأسس أعداد صحٌحة غٌر سالبة أن   ن 

  أٞ بمؼنى :ـ
 لا ٌحتوي على قوة كسرٌة أو قوة سالبة وتكون المعاملات أعداد حقٌقة .

 

  اٌرؼ٠ٛغ 
  ـ أِثٍٗ ػٍٝ اٌرؼ٠ٛغ:  

  )1+2س3+4س3 = ق)س 
 1+ 2(1-)3 -4(1-)3=  (1-ق) 

 1( +1)3 -2(1)3 = (1ق)  
 

  ** ذزوش دائّا** 
 = أكٌد موجب  زوجً)سالب( 

 1س +2-3ق) س( = س 
 1( +1-)2 -3(1-) = (1-ق)

 1( +1 -)2 -3(1-) = (1ق)
 

 ** ذزوش دائّا ** 
 =أكٌد سالب  فردي)سالب( 

 

 

 

 

 

 

 

 ذزوش دائّا 
اي عدد يتم اخراجو بعد اشارة 

 المساواة يتم تحويل اشارتو 
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 ص

 س

 في وثيراخ الحذٚد  الجّغ ٚاٌطشح 

  ِلاحظٗ ِّٙح 
 كانت القوى متشابهة إلا إذا نتذكر دائما لا نجمع ولا نطرح كثٌرات الحدود 

 

 ِثاي :ـ 

 59س +2 - 2س4= 9س +4 -2س  -س2+2س 

 9 -س 4 – 2س5 -3س = س4 - 3+ 2س7 – 3+س 11 - 2س 
 

  ذذس٠ة :ـ 

 3 2+ 2س 6 -3س 8+ 2س5 -3س   = 
 

 

 وثيراخ الحذٚد  في اٌؼشب 

 ٗنتذكر عند ضرب كثٌرات الحدود نجمع القوى  :ـ ِلاحظ 
 .ونقف عند الثابت    

 

 أِثٍح :ـ 

 23س6=  2س3 × 1س 

 -23 س6=  2س3 - × 1س 

 -23س6 -=  2س3 × 1س 

 

 6س9 -=  3  ×س  × 2س3 - × 3س 

 

 52س 15 – 3س10 =  ( 3 - س2) 2س 
 

 (44 – ()س2+2س )  =( 4 – ) س2+(  4 - )س2س4 

 8 –س 2+  2س16 -3س4=                                   

  ذذس٠ة :ـ 

  (46 –س 3س ( ) 5 – 2س ) = 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أٔٛاع وثيراخ الحذٚد

 
 اٌرىؼ١ثٟ         اٌترت١ؼٟ                 ثاتد                خطٟ                      

   الالتراْ اٌثاتد :ـ 
 هو ان ٌساوي الاقتران ثابت .

 أ  =ق)ط(  ⟸ اٌشىً اٌؼاَ    
 

  ١ِضاذٗ :ـ 

  خط مستقيم أفقي 
  ميلو = صفر     لانو يتعمد على معامل س 
  لا جذور لو الا اذا كانت أ = صفر  عند ذلك فان الجذور ىي ح 

 مثال ذلك :  ق)س( = صفر   
 

  ِثاي :ـ 

  = )4ق)س  

 لٌس اقتران بل خط عمودي 4انتبه الى ان س = 

 4ٌقطع السٌنات عند  
 

 

  ِثاي :ـ 

  =)(3-( , ق)1( , ق) 0جد ق)    5ق)س 

 5(= 0ق)

 5(= 1ق)

 5( = 3-ق)
 

 
 

 الالتراْ الخطٟ  :ـ 
 

 طفش  ≠أط + ب    ح١ث   أ  =ص   ⟸  اٌشىً اٌؼاَ   
 

  اُ٘ ١ِضاذٗ :ـ

 ) خط مستقيم مائل حيث ميلو ىو معامل س ) بعد التجهيز 
 ) لو جذر وحيد ) المقطع مع السينات 

 الاقتران بالصفر ونجد     س لا يجاد الجذر جبريا نساوي
 3س =         0=  3 -س    ِثاي رٌه :ـ

) أما صاعد ) تزايد (  أو  ىابط ) متناقص 

 ٌرٛػ١ح :ـ 

الاقتران الخطي الصاعد ) المتزايد (  اذا كانت قيم قٍ)س( تزداد كلما زادت قيم س 
 (  ويكون ميلة موجبا    ) اي ان معامل س موجبا أس + ب

لخطي الهابط ) المتناقص (   اذا كانت قيم ق)س( تقل كلما قلت قيم س الاقتران ا
 أس+ ب (   -ويكون ميلة سالبا ) اي ان معامل س سالب 

 

 ـ  ما مٌل وجذر الخط المستقٌم الذي معادلته  ِثاي: 

 3 + 12س = 9ص 

 كما تعلمنا سابقا   ةٌجب تجهٌز المعادل

 س 3 – 4س           ص = 9  - 12ص = 3

 الاقتران هابط لان المٌل سالب       3- المٌل =

س =     0س = 3 – 4الجذر   
4
3
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  الالتراْ اٌترت١ؼٟ :ـ 
 طفش  ≠+ ب ط +خـ          أ 2أط =ق)ط(  ⟸  اٌظ١غح اٌؼاِح

  مم١ض الدؼادٌح اٌترت١ؼ١حأجـ    4 – 2ب

 صفر   > المميز   حيث يوجد حلان للمعادلة التربيعية اذا كان 
  يوجد حل وحيد اذا كان المميز يساوي صفر 
 صفر < لا يوجد حل اذا كان المميز 

 
 

 + ب ط +خـ2أط =)ط( ق  

 تكون شكل الرسمة  ) موجب (     صفر  > أ     اذا كان

 

                              

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 + ب ط +خـ2أط - =)ط( ق  

 ٌكون شكل الرسمة   ) سالب (     صفر  < أ     اذا كان

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 12 –+ س  2:ـ ابحث فً اشارة الاقتران  ق)س( = س ِثاي  

 12 -جـ =       1ب =      1أ = 

 أجـ4 – 2الممٌز = ب

(1)2 – 4 (1) (-12 = )49 
 

 اذن ٌوجد للاقتران ق)س( صفران حقٌقٌان 

  0=  12 –+ س  2س

 0( =  3 –( ) س 4) س + 

 3أو   س =    4 -س = 

 صفر  > 1بما ان أ = 

 

 

  

  الالتراْ اٌرىؼ١ثٟ :ـ 
 +خـ ط + د  2+ب ط 3أط =ق)ط(   ⟸اٌشىً اٌؼاَ    

 

  ِثاي :ـ 
 3س -ق)س( =                                   3ق)س(=  س

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

كثيرحدود     ثا١ٔا :ـ الالترأاخ إٌغث١ح

كثيرحدود
     

 

 مٌجب الانتباه لجذور المقام فً الاقتران النسبً لان جذور المقا  تحز٠ش :ـ

 تجعل الاقتران غٌر معرف ) لا صوره له (

 

 

  أِثٍح :ـ 
ق)س( =       

1
s

ق)س( =                                 
1
s 
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 (0  ،-1  ) 

 (-1  ،0  )  (1  ،0  ) 

 ) جتا ، جا (  ⟸(  0،  1) 

𝛑 –  س 

 س - 𝛑 2𝛑 -س 

 الالترأاخ اٌذائش٠حثاٌثا :ـ 

 s       s   

 

 s  ⟸  
s

s
s

 

 

1
s

s
      ,1

s
s

        ,1
s

s
 

 

 
 ذجحدائشج اٌٛ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 30
6



 
60

3



 
45

4



 

1 جا
2

 3
2

 1

2

 

3 جتا
2

 1
2

 1

2

 

1 ظا

3

     3 1 

 
 

 ٕان طش٠مح اخشٜ لحفظ الجذٚي :ـ٘

 

 

 

 

 

 

 

=  45جا 
1

2
 = 30=             جا  60جا                

=  45جتا 
1

2
 = 30=            جتا  60جتا              

 =  30ا =             ظ 60ظا                   1=  45ظا 

 

 

 

 

 أُ٘ الدرطاتماخ ٌٍحفظ :ـ

 س 2جتا – 1س =  2جا                                           

                                         منو    1س =  2س + جتا 2جا 
 س   2جا – 1س =  2جتا                                           

 

 س 2وبقسمة المعادلة عمى جا              س  2بقسمة المعادلة عمى جتا

 س2س = قتا2+ ظتا 1               س2= قا 1س + 2ظا 

 1س = 2ظتا - س2قتا               1=  س2قا -س 2ظا 

 1 - س2س = قتا2ظتا               1 - س2= قاس 2ظا 
 

 ) الدرطاتمح  الأب  (جاس جتاس     2س = 2جا 
  ِثاي :ـ 

 س4س جتا4جا 2س =  8جا 
  = 1جا2جاس

2
1س جتا 
2

 س 

 
  اٌؼ١ٍّح اٌؼىغ١ح :ـ

1س = 3س جتا 3جا  
2

 س 6جا  
 

  ) الدرطاتمح الاَ (      س 2جا  -س  2س = جتا2جتا 

 س  2جا2  - 1 = س2جتا 
  1 –س  2جتا2=  س2جتا 

 

 21( ) ( ) 1
2

  

 21( ) ( ) 1
2

  

 

wا ج 2جا ص =  +جا س   s
2
 ×  اتجw s

2
 

w اتج 2جا ص =  -جا س   s
2
 × جاw s

2
 

wا تج2جتا ص =  +جتا س   s
2
 × اتجw s

2


 

wجا 2 -جتا ص =  –جتا س   s
2
× جاw s

2
 

 

 جتا أ جا ب  ±ب( = جا أ جتا ب  ±جا ) أ  
 جا أ جا ب  ∓ب ( = جحا أ جحا ب  ±جحا ) أ  

 

 f H
(f H)

f H 1


 


 

 

 

 

 جا  +
 جتا  +
 طا  +

 جا  +
 -جتا  
 جا -طا  

 ا  +ظ
 -جا  
 -جتا  

 ظا

 ا  +جت
 -جا  
 -ظا  

 جتا

 كل
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 ساتؼا :ـ الالترأاخ الدرشؼثح

   
 

 اوبر ػذد طح١ح                     ِطٍك                             اٌظش٠ح
 

  اٌظش٠ح :ـ 
 

 : ِثاي          
          

          2  <س  ≥0,     2س                   

 ق)س( =            

     4 <س  ≥ 2س ,  – 4                  

               

 ٌٕرزوش ِؼا ِا ٠ٍٟ  :ـ  
 القاعدة الاولى تسمى                 2س

 القاعدة الثانٌةس           تسمى   – 4

 فترة القاعدة الاولى تسمى      2  <س  ≥0

 فترة القاعدة الثانٌةتسمى      4 <س  ≥ 2
 

انتبه الى ان مجال الاقتران فً الفترة   4 0  

 خذ 
 فً القاعد الاولى ( )    طرف فترة=  صفر     2 0( =  0ق) 

 ) فً القاعدة الثانٌة (          تحوٌله    2=  2 – 4( =  2ق) 

 ) فً القاعدة الاولى (                         1=   21( =  1ق) 

 ) فً القاعدة الثانٌة (                     1=  3 – 4( =  3ق) 

   (    غٌر معرفة لعدم وجود مساواة 4ق) 

 

 :ـ  ٕٔرثٗ خ١ذا

  (لماذا تم تعوٌض فً القاعد الاولى ولٌس بالقاعدة الثانٌة ؟ 1ق  ) 

 اجبرت الرقم على التعوٌض فً القاعدة الاولى       2  <س  ≥ 0لان هناك  فترة  

 

  (لماذا تم تعوٌضها فً القاعدة الثانٌة ولٌس فً الاولى ؟؟!  2ق  ) 

 فقط  لوجود اشارة المساواة فً القاعدة الثانٌة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التراْ اٌم١ّح الدطٍمح   

2وأنرمز القٌمة المطلقة هو تذكر ان  2 2و 2   

sأو    sوكذلك  القٌمة المطلقة للمتغٌر    س  = 

 

 فإنه  ٌمكن اعادة كتابة ق)سٍ( بدون   sا كان ق) س ( = وعلٌه اذ

 رمز القٌمة المطلقة :ـ

  القاعدة الاولىق)ٍس(= س     

  القاعدة الثانٌةس    -ق)س(= 
 

 اٌماػذج اٌرٟ  ٔؼٛع ف١ٙا ؟!! نحذد و١ف
 ٌه :ـانت تعلم ان هدفنا فً القٌمة المطلقة ان نحصل على عدد موجب وعل

  اذا كانت قيمة  س  موجبة نعوض في القاعدة الاولى فنحصل على عدد موجب 
  اذا كانت قيمة   س  سالبة  نعوض في القاعدة الثانية فنحصل على عدد سالب 
 

 يمىٕٕا اْ ٍٔخض ِا ششحٕا اػلاٖ :ـ
 ٌصبح  بعد ازالة القٌمة المطلقة فان الاقتران    sق)س( =  

 

 0 ≤س        ,    س                   

 ق)س( =  

  0  <س     ,  س  -                   
 

 

 ٍ(مثلا فانك تعوض  فً القاعدة الاولى2اذا طلب منك ان تجد ق ) 

وهذا مجال القاعدة الاولى ٌشمل الاعداد من الصفر فأكبر   0 > 2لان  
 2( = 2وعلٌه ق)

 

 (مثلا فانك تعوض فً القعدة الثانٌة 2-واذا طلب ان تجد ق ) 

هذا مجال القاعدة الثانٌة فهذا المجال ٌشمل الاعداد الأقل  0  < 2-لان  
  2-(= 2-من صفر  وعلٌه ق)

 

 

 (نعوضه فً القاعدة الاولى  لوجود اشارة المساواة .1واذا طلب منك ان تجد  ق ) 
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fق)س( =  خطٛاخ اػادج ذؼش٠ف sH   0 ≠حٌث أ 

 اي بمعنى  نجد جذور الاقتران ( نساوي ما داخل القٌمة المطلقة بالصفر(  

 9:ـ جد جذور الاقتران ق)س( =   ِثاي رٌه s3  

  3س =  ⟸ 9س = 3  ⟸   0=  9 –س 3
 

 نرسم خط الاعداد  

 المثال السابق  :ـ ِثاي رٌه 

 صفار الاقتران نرسم خط الاعداد بعد ٌجاد ا
 

                             
 

      . الاطراف والجذور والاشارات نعٌن على الخط الاعداد 

 و١ف١ح رٌه :ـ 
 نرسم خط اعداد  اولا :

 نكتب قاعدتً الاقتران  ثانٌا :

 فً المثال السابق فان قاعدتً الاقتران 

  9 –س 3   المطلقة كما هً    :ـ ما داخل القٌمة القاعدة الاولى

ب سالب ما ادخل القٌمة المطلقة   :ـ   فقط  نضرب القاعدة الثانٌة
 فٌصبح 

  9س + 3 -(  =  9 –س 3)  –   

               

    9س + 3 -( =  9 –س 3)  -             9 -س 3                
      

                                3 
 

  الاشاسج فٛق خط الاػذاد ؟!! ترؼ٠ٛغ داخً الدطٍك و١ف١ح ٚػغ
وتعوٌض بالاقتران الاصلً    3نقوم باختٌار رقم اكبر من الرقم   ثالثا :ـ

 ستظهر اشارة الاقتران موجبة  توضع فوق القاعدة الاولى علامة ) + (

 (           4مثال ذلك :ـ لنختار رقم ) 

     3= +  9 –( 4)3=  9 –س 3( = 4ق)
 

 وتعوٌض بالاقتران الاصلً   3نقوم باختٌار رقم اصغر من الرقم 

 ( -ستظهر اشارة الاقتران سالبة توضع فوق القاعدة الثانٌة علامة ) 

 (  2مثال ذلك نختار رقم ) 

 3 -=  9 –( 2)3( = 2ق)

 

 كما ٌلً :ـ

 
        9 +س 3 -( =   9 –س 3)  -              9 –س 3               

              +++++++++++++-  -  -  -  -  -  -  -  -  

                                       3 

 

 3 ≥,   س   9س +3 -    

 ق)س( = 

 3 ≤,  س   9 –س 3                    

 
 

 

 

 

 

 

 

 اعد تعرٌف  الاقتران  ق)س( =   أِثٍح  :ـs 
 الحً :ـ 

 0س =       ا داخل القٌمة المطلقة  بالصفرنساوي م  
 

  نرسم خط الاعداد 
 

                                خط الاعداد                            

              
 

  نعٌن على خط الاعداد الاطراف و الجذور والاشارات  ونكتب
 قاعدتً الاقتران  .

 فحص الاشارة على خط الاعداد .
 

 فس اشارة س               عكس اشارة س ن    
 

                            0 

 

 س -س                                       

     ++++++++++       -  -   -   -   -  -   -           

                            0 

 

 0 ≤س     ,   س                   

 ق)س( = 

 0 <س    ,   س  -                 

 

 
 

  = )2اعد تعرٌف  ق)س s2           س  1 2 

   والاعداد داخل الفترة تسمى اطرافوجود فترة   اٌفىشج ٕ٘ا

 الحً :ـ 

   1-س =    ⟸  0=  2س + 2الجذور  

                        

     الخط 

                                   2 -س 2-( =  2س + 2)  -                  2س +2       
+  ++++  +++++              - - - - - - - - - - -   

            

  1                          -1                                      -2  

 

 1- <س   ≥ 2-,      2 –س 2 -                 

 ق)س( = 

 1 ≥س  ≥ 1-,        2س + 2                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تستخدم ىذه الطريقة 
 للاقترانات الخطية فقط 

 ذزوش دائّا :ـ 
عمى خط الاعداد تعني  ضرب  اشارة السالب

 القاعدة التي تحتها اشارة السالب  ....  بالسالب 
 تبقى القاعدة كما هي  واشارة الموجب

 

 الاػذاد طش٠مح اخشٜ ٌفحض الاشاسج ػٍٝ خط 
 مثل اشارة معامل س                 عكس اشارة معامل س       

 

 س = اصفار الاقتران أو جذور الاقتران                                  
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s6(   اعد تعرٌف ق)س( =  2 3     س  5 1 

  ان اصفار الاقتران لٌس داخل الفترة ٕ٘ا  اٌفىشج
  لن ٌنتج  قاعدتٌن  بسبب الفترة  ـاٞ بمؼٕٟ :

 الحً :ـ 

      1س =       0س = 6 – 3الجذور
2

 

    الخط 

 س6+  3-س ( = 6 – 3)  -             

           - - - - - - - - - - - - - - - - -  

           5                                  1 

 ه عؤاي ؟ع١خطش في تاٌ
 لماذا لم ٌتم وضع اصفار الاقتران على خط الاعداد ؟

لو نظرت الى اصفار الاقتران  س =الجواب :ـ 
1
2

 لوجدتها انها لٌست 

 داخل الفترة  س   5  لذلك لم توضع على خط الاعداد . 1

 

 
 

s -6ف  ق)س( = اعد تعرٌ ( 3 2      س  4 1 

 الحً :ـ 
  الجذور  لا اهتم بالاقتران كامل فقط ما داخل القٌمة المطلقة 

  لإٌجاد اصفار الاقتران ) جذور الاقتران (

  2س =     0س =  – 2 
 

  خط الاعداد 

 س ( -2) -6          + س(  2-)  -6          

     - - - -  - - - - - -       ++++++++                             +        
4                            2                       -1 

  

 2  ≤س ≥ 1-س (     ,   -2)  – 6                 

 ق)س( = 

 4 ≥س  < 2+ س (    , 2-)  – 6                 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ق)س(=   خطٛاخ اػادج ذؼش٠ف
2[ sf sH  

 . ) نساوي ما داخل القٌمة المطلقة بالصفر ) نجد جذور الاقتران 

 س2 – 2س    مثال ذلك :ـ

 نستخدم طرق التحلٌل التً تم شرحهم سابقا    0س = 2 – 2س

      0( = 2 –س) س                        

 2و   س =   0س =                       
 

 نرسم خط الاعداد وتعٌٌن اصفار الجذور والاطراف:ـ 

 :ـ  المثال السابق مثال ذلك
 

               2                          0  

 

 . نعٌن على خط الاعداد الاشارات 

  ٕ٘ان ػذدخ حالاخ :ـ
 

فان للمعادلة , صفر  >أجـ 4 – 2باذا كان الممٌز    :ـ الحاٌح الاٚلى

 جذران حقٌقٌان مختلفٌن .
   

                            2ٔفظ اشاسج ط                    2ػىظ ِؼاًِ ط             2ٔفظ اشاسج  ط
 

                                           َ                           ْ 
 

 

فان للمعادلة , أجـ = صفر  4 – 2باذا كان الممٌز   :ـ  الحاٌح اٌثا١ٔح

 جذران حقٌقٌان متساوٌٌن .
 

 2ٔفظ اشاسج   ط                                 2ٔفظ اشاسج   ط
 

َ 

 

 

فلا ٌوجد ,  صفر  <أجـ  4 – 2باذا كان الممٌز   :ـ  الحاٌح اٌثاٌثح

 قٌقٌة .للمعادلة جذور ح

 

 2ط   ٔفظ اشاسج ِؼاًِ                                  

 
 

 

 نكمل حل المثال السابق :ـ

 نحسب الممٌز من اجل تحدٌد الاشارات على خط الاعداد 

  ٌطبق علٌها الحالة الاولى 0 > 4( = 0()1)4 -2(2-)   =أجـ 4 – 2ب
 

                +  + +  + + + + + +- - - - - - - - - - - -      + +  + + + + + 
 

                           2                       0 

 

          

 

               

 ق)س(= 

 

 

 

 

 

 

تستخدم ىذه الطريقة 
 فقط  تربيعيةللاقترانات 
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  ِثاي ػٍٝ الحاٌح الاٚلى :ـ 
رٌف    ق)س(= اعد تع

26 s5 s  

 الحً :ـ 

  ٔغاٚٞ ِا داخً اٌم١ّح الدطٍمح تاٌظفش 
 نقوم بتحلٌلها من اجل ٌجاد الاصفار   0=  6س + 5+  2س

  0( =  3( ) س +  2) س +        0=  6س + 5+  2س

  3-س =     2-س =                                     
 

 ٔشعُ خط الاػذاد ٚٔؼين ػ١ٍٗ اطفاس الالتراْ ) خزٚس ( ٚالاطشاف:ـ 
 

 

 

                            -2                   -3 

  تحذ٠ذ اشاسج خط الاػذاد :ـ 

 نحسب المميز 
  صفر > 1=  24 – 25( = 6()1)4 – 52أجـ = 4 – 2ب

  موجب    1=  2ومعامل   س
 

           + + + + +- - - - - - - -      + + + + + 
 

                     -2                    -3  
 

 

 ِثاي ػٍٝ الحاٌح اٌثا١ٔح :ـ 
24ق)س( =  اعد تعرٌف s4 s   

 الحً :ـ

 ٔغاٚٞ ِا داخً اٌم١ّح الدطٍمح تاٌظفش 
 نقوم بتحلٌلها كما تعلمنا سابقا    0= 4س +4+  2س

 0( =  2( )س +  2) س +       4س +4+  2س

  2 -و   س =    2-س =                              

  جذر واحدبما ان  هناك جذران متساوٌٌن     نختار 

 

  ٔشعُ خط الاػذاد ٚٔؼين ػ١ٍٗ اطفاس الالتراْ ) خزٚس ( ٚالاطشاف 
 

 

                                  -2 
 

 تحذ٠ذ اشاسج خط الاػذاد :ـ 
 نحسب الممٌز 

 صفر  = صفر( = 4()1)  4 – 24أجـ = 4 – 2ب

  موجب    1=  2ومعامل  س

  

        + + + + + + + + + + + + + + + + + + +  
 

                                -2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ِثاي ػٍٝ الحاٌح اٌثاٌثح :ـ 
24اعد تعرٌف   ق)س( =   s          

المعادلة لا تحلل )  بسبب ان ممٌزها سالب 
2 216 (4)(1)4 (0) [H4 f             ) 

كن الاقتران له إشارة اذا كان الممٌز سالب فالمعادلة لٌس لها اصفار  , ل
 وتدرس اشارته بتجرٌب أي رقم  

 

        + + + + + + + + + + + + + + + + + + +  
 

                                 

 

 4+  2ق)س( = س

 

 

 ِثاي :ـ 
اعد تعرٌف ق)س( = 

29 s6 s   

 الحً :ـ 

 ٔغاٚٞ ِا داخً اٌم١ّح الدطٍمح تاٌظفش 
 0=  9+  س6+  2س

 0( =  3( ) س +  3) س + 

 3 -أو  س =   3-س = 

  نختار صفر اقتران واحد بسبب التشابه

  

  ٔشعُ خط الاػذاد ٚٔؼين ػ١ٍٗ اطفاس الالتراْ ) خزٚس ( ٚالاطشاف 
 

 

                                    - 3 
 

  

  تحذ٠ذ اشاسج خط الاػذاد :ـ 
 نحسب الممٌز 

 ( = صفر 1()9) 4 – 2(6= ) أجـ 4 – 2ب

 بما ان ممٌزها صفر نستخدم الحالة الثانٌة 

                    موجب   1=  2معامل  س

 

                                  ++++++++++++++++++++++++++++++++++ 
 

-3 
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    تؼغ خظائض اٌم١ّح الدطٍمح :ـ 
 

 2s  s 

 ِثاي   :ـ 

23 s  (3 s) 

21 s  2(1 s) (1 s)(1 s) 1 s2 s       

 

 s s
w w

  

 ِثاي :ـ 
3 s 3 s
7 w 7 w
 


 

  

 

 

 ذذس٠ة :ـ 
 

2

2

3

2

2

4 s (s)R ( 1

s 3 (s)R ( 2

1 s (s)R ( 3

s2 s4 (s)R ( 4

8 s (s)R ( 5

9 s6 s (s)R ( 6

s s 3 (s)R ( 7

 

 

 

 

 

  

   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

وحده ثم تضاف  اذا كان المطلق اقترانات أخرى ٌعاد المطلق:  فائذج

 على كل قاعدة من قواعده هذه الاقترانات  . 
 

 أِثٍح : 

1  )s 6 s2 (s)R   

 الحً : 







s 6

6 s 0 s 6

6

6 s s 6
s 6

6 s 6 s

6 s (s 6) s2
(s)R

6 s (6 s) s2

6 s 6 s3
(s)R

6 s 6 s



   

        

 
 

 

  


  

 


 

 

 
2 )  27s s (s)R 

 الحً :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3 )  26 s5 s

2 s 4 (s)R
2 s

 
  



 

 الحً : 

 " 2≠ ( لان  س 2د ) " لا نضع مساواة عند لعد : أرثٗ
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

                                                                                                  ٕٖ                                                                                            D                

4 )  s 5 1 s s (s)R    
 الحً : 

 "  إعادة كل اقتران على حده " اٌفىشج 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 فً حالة إعادة تعرٌف المطلق على الفترة ٌجب التقٌد بنفس الفترة :  فائذج
 أِثٍح : 

4 )  3 s 0 s3 4 s s (s)R     
 الحً : 

2

2

4 s

4 s 0 4 s

0 3 4

s3 (s 4)s (s)R

s3 s s4 (s)R

s s (s)R



   

         

  

  

 

 

 
2  )  27 5 s 24 s4 (s)R   

 الحً : 




2

2

24 s4

6 s 0 24 s4

5 6 7

6 s 5 s4 24
24 s4

7 s 6 24 s4

6 s 5 s s4 24
(s)R

7 s 6 s 24 s4



   

        

  
 

  

   


   

 

 
3 )    

2s s3
3 4 0 s 4 (s)R

s 3


   


 

 الحً : 



2

2

2
2

2

2

2

s s3

0 (s 3)s 0 s s3

3 s 0 s

0 3 4

3 s 0 s s3
s s3

4 s 3 s3 s

s s3
3 s 0 4

s 3 (s)R
s3 s

4 s 3 4
s 3

(s 3)
3 s 0 4



    

 

                

  
 

  

     


  
 


  

s

s 3

(3 s)
4 s 3 4


  

1

s

s 3







(s)R

3 s 0 4 s
(s)R

4 s 3 4 s










  


   
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4 )  s 5
5 s s (s)R

5 s


  


 

 الحً : 
s 5

5 s 0 s 5

5 s

5

5 s
s 1 s (s)R

5 s



   

           


   



 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 خٛاص الدطٍك  
 

H (s)R ,H H (s)R H (s)R ( 1

H (s)R H H (s)R ( 2

H (s)R ,H H (s)R H (s)R ( 3

    

    

    

 

 
 أِثٍح : 

6 3 H ,H 6 3 H 6 3 H ( 1

9 H 3 H

4 (s)R 4 4 s ( 2

10 1 s2 ,H 10 1 s2 10 1 s2 ( 3

9 11
s s

2 2

       

  

    

       


 

 

اذا كانت الزاوٌة  س فٌمكن إعادة تعرٌفها على  الالترأاخ اٌذائش٠حفً :  فائذج

  خط الاعداد .

1 2 3 4 1 2 3 4

3 3
2 0 2

2 2 2 2
   

   
 

 

 

 أِثٍح : 
4 )  s 0 s (s)R    

 الحً :

s

3
s 0 s 0 s

2 2

0
2

s 0 s
2 s
s s

2

 









    

                 

  


    

 
2 )   

s
0 (s)R

2 2 s
   


 

 الحً : 

s

0 s 0 s 0 s

0
2 2

0 s s
2 s

s 0 s
2

s
0 s

2 s (s)R
s

s 0
2 s

 









    

               



   


  

   


 

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 التراْ أوبر ػذد طح١ح 

رمز الاقتران    

 ذؼش٠ف :ـ 
 س باكبر عدد صحٌح أقل من أو ٌساوي  س  هو اقتران ٌربط قٌم 

  اِثٍح :ـ 
 3 3.3           4 3.3            3 3        3 3  

 

 أُ٘ الدلاحظاخ :ـ
اذا اعطٌت عددا صحٌحا موجبا أو سالب تكون نتٌجة نفس العدد . 

 ِثاي رٌه :ـ 

 3 3                   3 3  

 

 اذا اعطٌت عدد عشري موجب تكون نتٌجة العدد الصحٌح واهمال
 الكسر .

 ِثاي رٌه  :ـ

  3 3.3  

 

اذا اعطٌت عدد عشري سالب تكون نتٌجة العدد الصحٌح الذي 

 لعدد العشري .هو اصغر من ا 

 ِثاي رٌه :ـ 

 4 3.3    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ق)س(= اعد تعرٌف      ِثاي :ـ s          س  2 2 

  حٛي فترج :ـاػادج اٌرؼش٠ف 

رجة الاقتران     نحسب طول الاقتران أو د  اٚلا :ـ
س.معامل

1
 =1 

 

ونلتزم بطول  1نقسم الفترة المعطاة الى فترات فرعٌة طولها    :ـ ثا١ٔا

 بالسؤال الفترة المعطاة  2 2 

 2الى    1, من    1الى   0, من    0الى  1-من  ,  1-الى  2-  من

 

 1- <  س  <2 -     ,                          

 0 <  س  < 1-  ,                             

 1 <   س  < 0  ق)س( =               ,    

  2 <  س  < 1    ,                            

 

 
 

  اشارة المساواة  ثاٌثا :ـ

  ( تكون على  ≥معامل  س موجبا فان اشارة المساواة ) اذا كان
  الٌمٌن

 ٌح  :ـ مثال لتوض

 1- <س  ≥ 2-
 

  ( تكون على  ≥معامل  س سالبا  فان اشارة المساواة ) اذا كان
 الٌسار

  لتوضٌح :ـ مثال 

 3 ≥س  < 2

 في الدثاي :ـ 
 ( تكون على الٌمٌن  ≥معامل س موجب فان اشارة المساواة )

 

 1- <  س  ≥ 2-  ,                         

 0 <  س  ≥ 1- ,                          

 1 <   س  ≥ 0  ق)س( =             , 

  2 <  س  ≥ 1,                           

 

 

 بعد ذلك نقوم بأخذ الارقام التً توجد عندها اشارة المساواة فقط 

ق)س(=   وتعوٌضها فً الاقتران  s 

( =  2 -ق) 2  =-2 

( = 1-ق) 1  =- 1 

( = 0ق) 0  =0 

( = 1ق) 1  =1 
 

 

 1- <  س  ≥ 2-  ,    2-                   

 0 <  س  ≥ 1- ,     1-                   

 1 <   س  ≥ 0  ,    0ق)س( =         

  2 <  س  ≥ 1,      1                    

 

 

 

 

  معامل سلإيجاد ص حسب 
 موجب    زيادة 

 سالب    انقاص 

 

 معامل س موجب 

          ٌعنً زٌادة واحد
        -2 

      -1    
        0  
         1 
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  =)ق)س s  س               2 1 1 

 الحً :ـ  

  طول الفترة
سمعامل

1


  =1

2
  =1

2
 

 

  1فترات طولها   نقسم طول الفترة المعطاة الى
2

ونلتزم بطول  

الفترة المعطاة بالسؤال   1 1 

1الى  1-  من
2


 
1, من    

2
  1الى    0, من  0الى

2
1, من  

2
 1الى   

 

  معامل   س  موجبه  لان الٌمٌن اشارة المساواة على  

                                           

 

1    <س  ≥ 4-    ,                             
2
 

1  ,    ق)س( =              
2


 
 1 <س      ≥

 <س    ≥  1      ,                             
1
2

 

                              ,   1
2

  

 4  <س    ≥

 

توجد عنها اشارة المساوة فقط نقوم الان بأخذ الارقام التً 
ق)س(= وتعوٌضها فً الاقتران  s 2   

= (  1-ق)    2 1 2 s2     

1 ق)
2
 = ) 

1
1 2 s2

2
    

 
 

 ( = 0ق)   0 0 2 s2   

ق)
1
2

 = ) 
1

1 2 s2
2
   
 

 

 
 

 

1    <س  ≥ 4-    ,     2-                  
2
 

 ,        1-       ق)س( = 
1
2


 
 1 <س    ≥

1 <س    ≥  1,            0                   
2

 

                   1    ,       
1
2

  

 4  <س    ≥

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  =)1ق)س
s 1
2

 
 

س             6 2    

 الحً :ـ

     طول الفترة
1

2
1
2




 

    ونلتزم بطول  2نقسم طول الفترة المعطاة الى فترات طولها
  الفترة المعطاة بالسؤال  

 6 2 

 

 6الى  4,   من   4ى ال 2,   من   2الى   0,  من  0الى  2- 

 

 سالبمعامل   س    لان الٌسار  اشارة المساواة على  

 

 

 0 ≥س  < 2-,                          

 2 ≥س   < 0,                           

 4 ≥س   <2ق)س(  =          ,      

 6 ≥س   < 4,                           

 

 

د عنها اشارة المساوة فقط توجنقوم الان بأخذ الارقام التً 

1ق)س(=وتعوٌضها فً الاقتران 
s 1
2

 
  

 

1( = 0ق) 1
1 (0) 1 s 1

2 2
      
   

 

1( = 2ق) 1
0 (2) 1 s 1

2 2
      
   

 

1( = 4ق) 1
1 (4) 1 s 1

2 2
       
   

 

1( = 6ق) 1
2 (6) 1 s 1

2 2
       
   

 

       

 

 

 0 ≥س  < 2-,        1                     

 2 ≥س   < 0,         0                     

 4 ≥س   <2,          1-ق)س(  =        

 6 ≥س   < 4,        2-                     

                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 معامل س موجب 

          ٌعنً زٌادة واحد
        -2 

        -0    
         1  

         0 

 

 سالبهمعامل س 

          ٌعنً واحد نقص 
        1 

        0   
       -1  
       -2 
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  =)ق)س 2 s                       5 s 3     

 الحً : 
 

 

2 s

2 s 0 2 s

1
1 g
1

0 1 2

2 3 4 5

4 s 3 1

5 s 4 2 2 s

5 s 3



   

 

  


   
 

 

 

  =)ق)س 3 s                     7 s 5     

 الحً : 
 

  

3 s

3 s 0 3 s

1
1 g
1

0 1 2 3

3 4 5 6 7

6 s 5 2
3 s

7 s 6 3



   

 

 
 

 

 

 

  =)ق)س 1 s                  1 s 3       

 الحً : 
 

 

 

1 s

1 s 0 1 s

1
1 g
1

2 1

3 2 1

2 s 3 2

1 s 2 1 1 s

1 s 0



    

 

 

  

     


      
  

 

 

  =)ق)س s3                      0 s 1      

 الحل : 

 
 

 

s3

0 s 0 s3

1 1
g

3 3

3 2 1

2 1
1 0

3 3

2
s 1 3

3
1 2

s 2 s3
3 3

1
0 s 1

3

  

 

  

 


    

 

   


   
 

  حٛي ٔمطح :ـاػادج اٌرؼش٠ف 

فً هذه الحالة تحتاج اما قاعدتٌن لتغطٌة النقطة أو قاعدة واحدة تغطً 
 )اذا كانت نقطة عادٌة (النقطة 

 

 أِثٍح :ـ  

 )ق)س  =
s
2

3
 
 

 6العدد أعد التعرٌف حول   

 الحً :ـ 

 طٛي اٌفترج  
1
1
3

  =3  

  خط الاػذاد 

(  اقوم برسم خط الاعداد واقوم بالعد  6اعادة تعرٌف   حول عدد  ) 
(   الى ان اصل الى الرقم  المراد  3من الصفر حسب طول الفترة ) 

 حوله  عادة التعرٌف

 

 صفر           3          6          9                            

  ( المراد اعادة التعرٌف حوله برقمٌن6اقوم بحصر العدد  )

 
 

 صفر           3          6          9                            

 

 6 ≥س  < 3,     0                  

 ق)س( = 

 9 ≥س  < 6,    1                  

 

 

 
 

  = )ق)سs
2

 
 

 3العدد اعد تعرٌف حول  

 الحً :ـ

 طٛي اٌفترج  
1
1
2

  =2 

 

 خط الاػذاد 
(  اقوم برسم خط الاعداد واقوم بالعد  3اعادة تعرٌف   حول عدد  )  

ى الرقم  المراد (   الى ان اصل ال 2من الصفر حسب طول الفترة ) 
 عادة التعرٌف حوله 

 
 

 صفر              2              4                               

 اٌغؤاي ٕ٘ا ؟؟؟
 ( ماذا افعل ؟ 3لم ٌظهر الرقم ) 

 (4, 2( بٌنهما فٌكون بٌن )  3الجواب :ـ ابحث عن رقمٌن ٌقع الرقم ) 
 

 4 <س  ≥ 2,     1ق)س( =    

 

 

 

 

نأخذ كل رقم وتعويضو في الاقتران 
 بسبب اعادة تعريف حول نقطو 

 نقطة عادية 3
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 )ق)س =
1

4 s
5

 
 

س         7 4    

  طول الفترة
سمعامل 

1
   =1

1
5

   =5 

   تبدأ الفترة من  4بما ان ما داخل اكبر عدد صحٌح عدد صحٌح هو
 الصفر 

   ارسم خط الاعداد 
 
 
 

 اضع الصفر 
س انظر الى الفترة  7 4     اقوم  ( 4-) الفترة  بما ان البداٌة

  تسمى بداٌة الفترة 4-حتى اصل الى بنقص خمسه وهً طول الفترة 
   5-=  5 – 0نقول  

 ع١خطش في تاٌه عؤاي ؟ 
قد تجاوزت الفترة   5- 7 4 

 قد وصلنا الى بداٌة الفترة نقف   4-    5-اذن نقوم بوضع بدلا من 
 

نرجع مرة ثانٌة الى الصفر من اجل زٌادة خمسه للوصول الى نهاٌة 
 الفترة 

 نقوم ؟؟؟
 نسأل نفسنا هل وصلنا الى نهاٌة الفترة نقول لا   5=  5+  0

 ثم نقوم بزٌادة خمسه  تصبح 
 نسأل نفسنا هل وصلنا الى نهاٌة الفترة  10=  5+  5

 سٌخطر فً بالك سؤال ؟ 
قد تجاوزت الفترة   10 7 4

 

 قد وصلنا الى نهاٌة الفترة نقف   7     10اذن نقوم بوضع بدلا من 
 
 
  

 من خط الاعداد اقوم بوضع الفترات 
 7الى  5, من  5الى  0, من  0الى  4-من 

 

                           

 0 <  س  ≥  4-,       3                 

 5 <   س  ≥ 0  ,       4ق)س( =       
  7  س  ≥ 5,          5                 

 
 

توجد عنها اشارة المساوة فقط وتعوٌضها نقوم الان بأخذ الارقام التً 

1 ق)س(=قتران فً الا
4 s

5
 
 

 

1( =  4-ق)  1
3 4 (4 ) 4 s

5 5
       
   

 

1( = 0ق) 1
4 4 (0) 4 s

5 5
      
   

 

1( = 5ق)  1
5 4 (5) 4 s

5 5
      
   

 

 

 

 

 

 

 

  = )1ق)س
s 8 2
3

  
 

س           8 5   

 طول الفترة  
سمعامل 

1
   =1

1
3


  =3 

   8.2بما ان ما داخل اكبر عدد صحٌح  لٌس عدد صحٌح هو  
 ِارا افؼً ؟؟

اجعل ما داخل الاكبر عدد صحٌح  عــددا صحٌحا    8 8.2  

 ومن ثم نجد قٌمة  س 
عدد صحٌح كما هو  الاكبر داخل لإٌجاد قٌمة س اقوم بأخذ ما 

  8ومساواته بال 

8.2 - 1
3

  0.6اذن  س =      8س = 

 

  ارسم خط الاعداد 
 

 

 

  0.6اضع 

س  انظر الى الفترة  8 5   اقوم  ( 5- )الفترة  بما ان البداٌة

  تسمى بداٌة الفترة  5 –ى حتى اصل الوهً طول الفترة  3بنقص 
 ....  نقول 

 نسأل نفسنا هل وصلنا الى بداٌة الفترة نقول لا 2.4 -=  3 – 0.6  
 تصبح  3ثم نقوم بنقص 

 نسأل نفسنا هل وصلنا الى نهاٌة الفترة  نعم   5.4 -=  3 – 2.4-
 ع١خطش في تاٌه عؤاي ؟ 

قد تجاوزت الفترة س   5.4- 8 5    

 قد وصلنا الى بداٌة الفترة نقف   5-     5.4-اذن نقوم بوضع بدلا من 
 

طول الفترة  للوصول الى  3من اجل زٌادة  0.6نرجع مرة ثانٌة الى 
 نهاٌة الفترة 

 نقول ؟؟؟
 نسأل نفسنا هل وصلنا الى نهاٌة الفترة نقول لا  3.6=  3+  0.6

 صبح ت  3ثم نقوم بزٌادة 
 نسأل نفسنا هل وصلنا الى نهاٌة الفترة  لا  6.6=  3+  3.6

 تصبح  3ثم نقوم بزٌادة 
6.6  +3  =9.6 

 ع١خطش في تاٌه عؤاي ؟ 
قد تجاوزت الفترة  س  9.6 8 5    

 نقفقد وصلنا الى نهاٌة الفترة    8     9.6اذن نقوم بوضع بدلا من 
 

 من خط الاعداد اقوم بوضع الفترات 
 3.6, من  3.6الى  0.6, من  0.6الى  2.4-, من  2.4-الى  5-من 
  8الى   6.6, من  6.6الى 

 
 

                       9          ,-5   2.4- ≥س 

 0.6 ≥س   < 2.4-,        8                       

 3.6 ≥س   < 0.6,         7      ق)س(  =     

                                                                                                      6.6 ≥س   < 3.6,         6                       

 8 ≥س  < 6.6,         5                       
 

 

 

 

 

 

 شرح متقدم

اشارة المساواة عمى اليمين 
 لان معامل س موجب 

 معامل س موجب 

 زٌادة واحد

 



 

                                                                                                  ٕٜ                                                                                            D                

 اٌمغّح اٌترو١ثح

 :ـ ذؼش٠ف 
 الدرجة الثالثة فأكثر الى عواملها الاولٌة .تحلٌل كثٌرات الحدود من 

 

 ِتى ذغرخذَ ؟

  أ –شكل  س على  ٌكون المقسوم علٌهتستخدم فقط عندما 

 

 

  ِثاي :ـ 

 مقسوم    6س + 5 -2س2 - 3ق)س( = س 

  مقسوم علٌه      1 –ع)س( = س 

 

  طش٠مح الحً :ـ

   نساوي المقسوم علٌه بالصفر 

  جذر المقسوم علٌه    1س = = صفر          1 –س  

 وهو جذر المقسوم علٌه ٌجب ان ٌظهر ناتج  1لتأكد ان س =  

  ق)س( = صفر

 6س + 5 -2س2 - 3ق)س( = س

 = صفر  6( + 1) 5 – 2(1) 2 – 3(1(= )1ق)

 

  نأخذ معاملات المقسوم 

 س          ثابت            2س           3س            

            1             - 2           - 5           6  

1                          1            - 1          -6 

 

 صفر           6 -            1-             1           

 

  6 –س  – 2ق)س(= س

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
2 33 s8 s7 s2 (s)R    

 : ً الح
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
2 34 s3 s2 (s)R   

 : ً الح
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ِلاحظٗ ِّٙٗ :ـ

 نضع صفرا بدلا من معامل الحد الغٌر موجود 

 اري اجب


